Uj csillagtérkép! Marlenszkij A, U. ; Ucsevnij Zvezdnij Atlasz,

A csillagos ég attekint6 térképe a puszta szemmel lathaté csil-
lagokat mutatja beV Részletes katalégust is kozol a fontosabb
égitestekrél, s6t a fényesebb koédokrél- halmazokrol is.” Ara:
15*50 Ft* Megrendelhetd /augusztus végétdl/: Gorkij Konyves-
bolt, Budapest 7.. 7aci utca 35* /Utanvétellel is./

Még kaphaté: A, Mk 1 : tfaactienatTas dér Sternbildem, A vilag-
szerte elterjedt csehszlovékiai csillagtérkép mindén egyes
csillagképet kuldén lapon mutat be. Ara: 35*- Ft.

A. BeSvar: Atlas Eclipticalis* Részletes térkép az égi egyen-
11t6 z6najarol a +30 és -3ob kdzti deklinacids savrol. 9*5
magn. fényességig, a csillagok szinének feltintetésével. Ara:
150.- Ft> Kaphaté6: Csehszlovak Kultira. Budapest 7.* Tfanacs
totVJLI* /Utanvétellel is /.

Egitestek delelési, kelési és nyugvas! id6pontjanak meghatéa-
rozasa

Az amatércsillagasznak tobbféle okbdol is fontos tudnia, hogy
valamely bolygé, vagy csillag mikor figyelhet6 meg legjobban.
Minden égitest delelésekor all legmagasabban a latéhatar fo-
16tt, de ez nem jelenti azt! hogy csak ekkor figyelhetdé megV
Ha az égitest kozel van a latohatarhoz, a légkéri nyugtalansag
miatt nem célszerld megfigyelni.* Tannak azonban olyan esetek -
pl. Ustokds, vagy nova feltlinésekor - amikor még az ilyen ked-
vez6tlen helyzeteket is ki keli hasznalnunk.

Atekintetben, hogy egy foldrajzi helyrél mely égitestek lat-
haték. a megfigyelbhely foldrajzi szélessége és az égitest dek-
linacidja az iranyad6.* Magyarorszag nagyjabél a +46 és +48
foldrajzi szélességek kozé esik.*

Tonjuk ki ezeket az értékeket a 90-b6l, megkapjuk azokat a
deklinacidkat, amelyekhez tartozé égitestek nalunk cirkomppo-
larisak. vagyis allanddéan a latéohatar folott”vannak',"” nem Kel-
nek és nem nyugosznak. "

Az orszag déli részén tehat cirkumpolaris minden, égitest,me-
lyeknek deklinaciéja +44°-nal nagyobb.”Az északi részen a +42 -
nal nagyobb deklinaciéju égitestek cirkumpolarisak.”Ha viszont
a foldrajzi szélességh6l vonunk Ki 90-et. -44 és -42 értéket
kapunk.® Az ennél kisebb deklinaciéju égitestek az adott fold-
rajzi szélességl helyeken soha nem jonnek a latéhatar folé,
tehat megfigyelhetetlenek. Budapestre ez az érték -42.5°V A
l1égkori nyugtalansag és elnyelés miatt hazank terileten a -30 -
nal kisebb deklinacidju égitestek nehezen figyelheték meg.

A Nap és a Hold megfigyelése derilt id6ben nem jelent problé-
mat, szamolnunk sem kell, mert feltekintve az égre, elddnthet-
Juk, hogy alkalmasak-e a megfigyelésre.

A bolygok, lathatdsagat mar nem jfoozli az Evkonyv ilyen részle-
tességgel. Arra nézve pedig, hogy egy valtozécsillag, aminek
maximumat vagy minimumat szeretnénk megfigyelni, az adott idé6-
ben, fent van-e latéhatarunkon - semmi utalas nincsen az Evkdnyv-
ben. 1tt mar szamolnunk kell.



Egitestek delelésének idépontja

Lattuk, hogy hazank teriletén a —44° és -42°-nal nagyobb aek-
linacioju csillagok a nap valamelyik pillanataban delelnek. Es
azt is tudjuk, hogy az azonos foldrajzi hosszlUsagu helyeken a
delelési pillanat ugyanaz. A masik fontos tudnivalé az, hogy
minden égitest akkor delel egy foldrajzi helyen, amikor ott u-
gyanannyi a csillagid6é. mint az égitest rektaszcenzidja”™ Pél-
daként* Budapestéaz 5*1 128 rektaszcenzidju égitest akkor delel,
amikor Budapesten a csillagidé 51 120# Ha az égitest rektasz-
cenzidja nagyobb, mint a megfigyelés idépontjaban a csillagidd,
akkor déli iranyba tekintve az égitest még kelet felé, delelés
elétt van# A csillagidénél kisebb rektdju égitestek mar tul
vannak a delelésen, a déli iranytol nyugatra jarnak. A Csilla-
gaszati Evkényv a naptari részben az év minden napjara megadja,
hogy napkezdetkor, azaz O”™-kor Greenwichben mennyi a csillagi-
dé# Mi azonban Magyarorszagon észlelink, kérdés tehat, hogyan
szamitsuk ki, hogy nalunk egy adott helyen, egy adott Kdzép-
Burépai I1dében mennyi a csillagidé# A csillagidé ugyanis a Ta-
vaszpont delelésével kapcsolatos, ami Greenwichtél keletre ko-
rabban delel, tehat tobb a csillagidé, mint Greenwichben# A
kildnbséget a foldrajzi hely hosszlsaga hatarozza meg# Ezt szo-
kas fokokban, vagy id6ben megadni.® Budapest foldrajzi hosszusa-
ga pl# 19° és mivel minden foknak 4 id6perc felel meg, ez 76
percet, azaz 1 6ta 16 percet jelent# Mivel nalunk Kozép-Eurépai
Idében szamolunk, ami egy oraval tobb a greenwichi vilagidénél,
ezért szamitasainkban csak az egy 6ran feluli értéket kell fi-
gyelembe venni a koévetkez6kben, amit helyi konstansnak neveziink.
Budapest helyi konstansa tehat -kerekitve- 16m. Minthogy az e-
gyes helyek pontos foldrajzi hosszisaga nem ismeretes és cél-
jJainknak megfelel6en csak kozelitd értékkel dolgozunk, eléged-
junk meg azzal, hogy hazank teriletén egy foknak atlagban 75 km
felel meg délen 76, északon 74 km. Budapesttél tehat nyugati 17
ranyban mérve 75 kupénként 4 perccel kevesebb, keleti iranyban
75 km-enként 4 perccel tébb a helyi kostans értéke# Szombathe-
lyen tehat kb. 4 perc, Debrecen-Nyiregyhazan 28 perc lesz a he-
lyi konstans koéridlbeluli értéke#
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Példa, Azt akarjuk tudni. hogy. 1971. augV 26-an este 21 orakor
Budapesten mennyi a csillagid6. A gyors szamolasi méd a kdvet-
kez6 lesz /a masodperceket nem szamitva/:

1971 aug. 26-an Greenwichben 0™-kol? a csillagidé 22*1 14m

a helyi konstans + 16m
1 észlelés idSpontja 21"
csillagidé-korrekci6é 21 6rahoz 3,5m
ezek Osszege 43~ 31772

Levonva bel6le 24—et kapjuk, hogy Budapesten 1971* aug. 26-an
21 o6rakor a csillagidé 19" 34~/kerekitve/. A csiliagidé-korrek-
ciot azért kell tekintetbe venni, mert az észlelési i1d6, a 21
6ra azt jelenti, hogy ennyi id6 telt el 0"-tél kozépidbében, a
a csillagid6é azonban naponta kb. 4 perccel elfresiét, s ezért

6 oranként 1 percet hozza kell még szamitani.

Miutan mar ki tudjuk szamitani a csillagid6ét, konnyen meghata-
rozhatjuk valamely égitest delelésének id6pontjat. Pada. Az O-
rion-kodot szeretnénk megfigyelni 1971« febrV 6-an este. Az O-
rion-koéd rektaszcenziéja 51 34m. Most mar csak azt kell Kkisza-
mitani, hogy febr. 6-an Kozép-Eurdpai Id6ben mikor lesz a csil-
lagid6 541 54 , ugyanis ekkor delel ai orion-kéd. A megfigyelési
id6 koézelebb van mar febr. 7 kezdetéhez. Febr. 7-én 0”™-kor a
csillagid6 9<122m. Mivel az Orion-kéd rektaja ennél 31K8HHcial
kevesebb, ez azt jelenti, hogy a 7-ére virrado éjfélkor az Ori-
on-kéd mar 3748a-mal tul van a delelésen®, hogy febr. 6-an este
20ill2m-kor delel, megfigyelésre tehat ez az id6pont kordli i1dd
a legkedvez6bb. Az orszag keleti permén 20ilOni-kor, a nyugati
peremen 20h24m-kor van az Orion-kéd delelési ideje.

Lehet mé& egyszerlbben is szamolni? A csillagidét mutatd ora
altalaban mindig mast mutat, miutfli K6zép—Eurdpai 1dét mutatd
6ra. Budapesten altalaban minden évben szept. 18-4n este a csil-
lagid6é Ora ugyanazt az id6t mutatja, mint a rendes zoénaidét mu-
taté orank. Ett6l kezdve a csillagéra.minden nap kb. 4 perccel
el6resiet a kozonséges o6rakhoz képest. Ez a napi 4 perc sietés -
egy hénap alatt 2 6rat jelent. Vegylk az el6bbi példat. Feten.
6-an este 20:12-kor kint vagyunk észlelni, és arra vagyunk ki-,
vamosiak, hogy milyen rektaszcenziéju égitestek delelnek &fkor.
Szept*." 18-t6l febr. 6-ig 141 nap telt el, ami 4 perccel szamol-
va 564 nercet azaz 9x24-et jelent. Ennyivel tobb tehat a csil-
lagid6/ mint a Kb6zép-Eurdpai Zénaid6? 20:12 + 9x24 $ 29:36 azaz
24—et levonva 5:36-ot kapunk, vagyis azt, hogy febr. 6-an este
20:12 Kozép-Eurépai l1d6kor az 5:36 rektaszcencidju égitestek
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delelne!: Budapesten** (Osszevetve ezt az el6z6 példankkal, ahol
azt kaptuk, hogy az 5*34 rektaju Orion-kod delel ekkor, a té-
vedés csupan 2 perc, ami ilyen gyors tajékozédasnal lényegte-
len*

A kelés és nyugvas idépontjanak meghatarozasa

Az égitestek delelési i1d6pontjanak ismerete sokszor nem ele-
gendd* Vannak égitestek /alacsony deklinaciéval/ amelyek fel-,
kelés utan néhany oraval delelnek, majd lenyugszanak, kevés i£f
deig vannak a latohatar folott. A kelést6l a delelésig és a
delelésté6l a lenyugvasig azonos az i1d6, és ezt nevezzik fél %
napi lvnek. amit id6ben szokas megadni. Ha tehat ismerjik*"a
delelés i1d6pontjat, abbdél levonva a fél napi ivet megkapjuk a
felkelés id6pontjat. A deleléshez fél napi ivet hozzaadva az
égitest lenyugvas! idépontjat kapjuk. A fél napi iv hossza az
égitest deklinacigjatol és a megfigyeld hely foldrajzi széles-
ségétél figg™ Nyaron a Nap deklinacidja +2395* télen -23t5°*
Ennek megfelelden a fél napi iv hossza a Nap esetében nyaron
megkodzeliti a 8 orat, télen viszont csak 4 O6ra. Megadjuk a tab-
lazatot, amely koézli a -30 és +30 deklinaciéju égitestek fél.
napi iv hosszat a hazankra jellemz6 +46 és +48 foldrajzi sze-
lességi fokokra®. Erdemes ezzel a tablazattal megbaratkozni és
segitségével pédakat végigszamolni*;*

n FeS napi iv hossza
+ 30-tdl —30 fok deklinicidig a 44—50 fok szélességli helyekre
EMor. + 44 + 46 + 48 + 50
axk\e%
DeklicAcio reL DekL diu j 0 ki D-kl Dekl Dekl j M 1
Fok h'm h m hm Ihm h m h m h m h'm
0 6 3 6 3 6 3 ] 6 3 6 4 6 4 6 4 6 4
1 6 7 5 59 6 8 ! 5 59 6 8 i 5 59 6 S 5 59
2 6 11 5 56 6 12 5 55 6 12 5 55 6 13 5 54
3 6 15 5 52 6 16 5 51 6 17 5 50 6 18 5 49
i 4 6 10 5 48 6 20 5 47 6 21 5 46 6 23 5 44
6 6 23 5 44 6 24 5 43 6 26 5 41 6 28 5 40
6 6 27 5 40 6 28 5 38 6, 30 5 37 6 32 6 35
7 6 30 5 36 6 33 § 34 6 35 5 32 6 37 5 30
8 6 34 5 32 6 37 5 30 6 40 5 28 S 42 5 25
9 6 38 5 28 B 41 5 26 6 44 5 23 6 47 5 20
10 8 42 5 24 6 46 5 21 6 49 5 18 6 52 515
11 6 47 5 20 6 £0 5 17 6 54 5 14 6 57 5 10
12 6 51 5 16 6 54 5 13 6 58 5-9 7 2 5 5
13 6 55 5 12 6 59 5 8 7 3 5 4 78 50
14 6 59 5 8 7 3 5 4 7 8 4 59 7 13 4 55
15 7 4 5 4 7 8 4 59 7 13 4 54 7 18 4 50
16 7 8 4 59 7 13 4 55 7 18 4 50 7 24 4 44
17 7 12 4 55 7 18 4 50 7 23 4 44 7 30 4 39
18 7 17 4 50 7 22 4 45 7 28 4 39 7 35 4 33
19 7 21 4 46 7 27 | 4 40 7 34 4 34 7 41 4 27
20 7 26 4 41 7 32 4 35 7 39 4 29 7 47 4 21
21 7 31 4 37 7 38 4 30 7 45 4 23 7 53 4 15
22 7 36 4 32 7 43 4 25 7 51 4 18 8 0 4 9
23 7 41 4 27 7 48 4 20 7 57 4 12 3 6 4 3
24 7 46 4 22 7 64 4 14 8 3 4 6 8 13 3 56
25 7 51 4 17 8 0 4 9 8 9 4 0 8 20 3 50
26 7 56 4 12 8 8 4 3 8 16 3 53 8 27 3 43
27 8 2 4 6 8 12 S 57 8 23 3 47 8 35 3 36
28 .. 8 8 4 1 8 18 | 3 51 8 30 3 40 8 43 3 28
29 8 141 3 55 8 25 3 44 8 37 1 3 33 8 51 3 20
30 8 200 3 49 8 32 1 3 38 8 45 | 3 26 90 3 12



A megfigyeld hely foldrajzi szélessége nyilvan nem pontosan

46, 111. 48 fok, az égitest deklinacidja sem kerek érték, ezért
a tablazat hasznalatahoz kis kiigazitéasokat kell végeznink, ami
mar nem okozhat nagy gondot, és kuldnben sem kell perces pon-
tossagra torekednink.

Példa. Megfigyelend6 égitestink deklinaciéja +11 ,5, és 47,5

fok szélességen észlelink. Mennyi ennek az égitestnek a fél na-
pi ive? Mivel 47»5 és 48-hoz kozelebb van, +11°-ra a fél napi
iv 67°53m .Minthogy fokonként 4 perccel né a napi iv hossza, 11,5

fokra a fél napi iv 6IB5H.

Teljes példa. Szamitsuk ki Budapestre, 1971* oktv 27-re a Sza-
turnusz delelésének, kelésének és nyugvasanak id6pontjat. Az
Evkonyv szerint a Szaturnusz koordinatai erre a naprai

rektaszc. 4M15nif dekl. +19004,
A csillagid6é Budapesten 27-6Hf az esti O6rak miatt oktV 28-én
ON-ra szamolva 2M39ni* Ez azt jelenti, hogy 28-an 0™-kor a Sza-
tumusz a nagyobb rektaszecenzié miatt még liB6m-mal a delelés
elétt van, tehat csak 28-an hajnali 1736m-kor delel. A + 19°
miatt a Szaturnusz fél napi ive /47#5°-ra/ 7*32®. Ezt az érté-
két levonva 1h36m /25h36m/-bd1 kapjuk, hogy 1971. okt. 27-én
a Szaturnusz Budapesten 18" CW-~-kor kel. A fél napi ivet hoz-
zadadva a delelés idejéhez kapjuk, hogy a Szaturnusz 1971. okt.
28-an 91 08"-kor nyugszik le. Minthogy ezen a napon a Nap mar
16a36m-kor lenyugszik, a Szaturnusz felkelésekor mar elég sotét
van a megfigyeléshez, és egész éjszakan at megfigyelhetd.

Igen fontos ezeknek a szamitasoknak a begyakorlasa, hogy
ujonnan feltind Ustokdsdk és novak megfigyelésére felkészilhes-
stnk. Nem mindegy ugyanis, hogy ez esti, vagy a hajnali égbolt
nyltjt megfigyelési alkalmat®.

A szamitasok igen tartalmas foglalkozast adnak szakkdrok-
nek. minthogy az Iréasban kiadott feladatok eredményeinek egyez-
tetése, megvitatdsa minden résztvevd szamara izgalmas és tanul-
sagos” .

dr. Kulin Gyorgy
igazgato

Mégegyszer: a Lierkdr-atvonulas észlelése

Az 1970. méjus 9-i Merkur-atvonulasrol tobb helyen is végeztek
sikeres.észleléseket, ezekr6l a Pold és Eg hasabjain mar besza-
moltunk. Utolag kaptuk az alabbi tajékoztatast a veszprémi meg-
figyelSktél: " Az észlelés 15 cm atmérdéji, 132 cm F6luszi Newton
reflektorral tortént. A kivetitett napkép 150 am-es volt. Az 1.
és IX. kontaktust nem lehetett észlelni, mert az égbolt telje-
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